## 國際日報報業集團

# 反式脂肪.餐桌上的定時炸彈

編者的話: 如今,反式脂肪有害 健康的觀念已經深入人心。據世 漸組織公布,2018 年底,全 球已有23 個國家法定 限制工業生產的反式脂 防或禁用部分氫化油。 世濟組織同時呼吁各國 積極采取行動,對2023 年淀食品供應中消除工 業生產的反式脂肪。我 國進展如何呢?

#### 反式脂肪有多壞

反式脂肪也常被稱爲反式脂肪酸,是一大類含有反式雙鍵的脂肪酸的簡稱。其主要來自兩類:一類是天然的,主要存在于牛羊肉和牛羊奶中,但含量不高;另一類則是在食品加工過程中産生的,來自部分氫化的植物油,這部分是大家膳食中反式脂肪的主要來源,包括植物起酥油、人造奶油、油炸食品、烘焙食品等。中國疾病預防控制中心營養與食品安全所老年與臨床營養室主任張堅表示,"天然的反式脂肪無需擔心,我們需要擔憂和控制的是後者。"

張堅介紹,氫化油最初來自西方,西方人有吃面包塗抹奶油的習慣,而用于制作奶油的動物脂肪往往來源不穩定、不易保存。19世紀末20世紀初,隨着部分氫化油被發明,植物油可以"氫化"成人造奶油,不僅成本低、穩定性好,口感和氣味甚至比真奶油還要香。于是,這些氫化油開始替代黄油和猪油,用于烘焙、炸制食品或零食,工業生産的反式脂肪也由此進入食品供應鏈。

氫化油雖然香甜味美,却暗藏着巨大的健康陷阱,可謂餐桌上的"定時炸彈"。隨着研究深入,到20世紀末,大量研究證實,反式脂肪會產生負面影響,還與冠心病存在關系。2016年《美國醫學會雜志》一項研究顯示,每年有54萬例死亡與攝入工業生産的反式脂肪有關,它導致死于任何原因的風險增加34%,死于冠心病的風險增加28%,得冠心病的風險增加21%。反式脂肪可阻塞動脉,增加炎癥、血管内皮功能紊亂、冠心病、糖尿病風險。

#### 甜點流行,國人忽略

人們到底攝入了多少反式脂肪?世衛組織駐華代表處減鹽及健康促進技術官員崔瑩介紹,據估計,2010年全球反式脂肪平均攝入量占總能量攝入的1.4%,各國之間從0.2%~6.5%不等(在每天

2000 千卡的飲食中占 0.13~4.3 克)。世衛組織建議,成人反式脂肪的總攝入量應控制在總能量的 1%以内,也就是每天 2000 千卡食譜中占 2.2 克以下。

張堅表示,2003年中國疾控中心開展對我國 食品中反式脂肪的監測。結果顯示,當時我國居 民的反式脂肪人均攝入量在0.6克左右,總體上處 于建議限量範圍之內,遠低于歐美國家水平。 "十多年過去了,現在情况什麼樣?" 張堅表示, "因爲缺乏最新調研數據,小部分人群的膳食反式 脂肪攝入量可能仍處在風險範圍,需要關注。"

統計顯示,1984年,我國人造奶油的生産能力僅爲2萬噸,2015年已突破100萬噸。薯條、蛋糕、餅幹、巧克力等食品的年銷售量也保持着10%以上的增長。2017年,英國《柳葉刀》雜志指出,中國的垃圾食品消耗增長率全球第一。中國農業大學食品科學與營養工程學院副教授何計國表示,"在城市人群中,有些人的攝入量可能超過國際標準,比如深受年輕人歡迎的奶茶、甜點、外賣等食品中都可能含有反式脂肪,應該引起大家注意。"上海市消費者權益保護委員會在27家奶茶鋪調查發現,某品牌奶茶中反式脂肪爲6.2克/杯,一杯奶茶就超過三天的量了。很多外賣食品經過了高温油炸,反式脂肪含量也可能上升。

#### 多國宣戰, 立法禁止

崔瑩説,反式脂肪不是人類飲食的天然組成部分,完全可以被取代。目前,很多國家正努力從食品供應鏈中消除反式脂肪。

丹麥是最早出臺法律限制反式脂肪的國家。過去在丹麥,每年有2000萬~3000萬袋微波爆米花被消費,這一數字令人震驚。1993年丹麥營養委員會開始監測反式脂肪,2003年出臺法律,將反式脂肪的含量限制在每100克脂肪或油中不超過2克。經過近30年努力,丹麥已經基本實現了消除

工業生産的反式脂肪。目前,歐洲的冰島、挪威等國也通過法律,將所有食品中的反式脂肪含量限制在2%以内。

美國、加拿大禁用部分氫化油。在美國,强制性的標簽説明,加上消費者教育、媒體宣傳,導致廠商調整其食品產品配方,以降低反式脂肪含量。與美國相鄰的加拿大曾是全世界人均反式脂肪攝入最多的國家之一,1995年高達每天8.4克。2005年,加拿大要求將食品中反式脂肪的含量信息納入營養標簽中。2018年9月,加拿大進一步禁止食品供應鏈中使用部分氫化油,并將其列爲食品污染物或其他摻假物質。

伊朗人反式脂肪攝入量曾在20個中東和北非國家中排名第三。過去幾十年,伊朗的心血管疾病持續增加。爲了遏制反式脂肪攝入量,伊朗采用新的植物油分餾技術,對可食用油脂中反式脂肪設定上限,提前實現將膳食脂肪中的反式脂肪含量限制在1%以下的目標。

泰國已于2019年1月起禁止生産、進口和銷售部分氫化油,新加坡確定了適用于所有食物的限值(2%),印度2017年規定油脂中反式脂肪限值爲5%,菲律賓和韓國還要求對包裝食品進行標注。

#### 主動出擊,減少攝入

2018 年 5 月, 世衛組織就發起了名爲REPLACE(替代)的一攬子行動方案,包括審查工業生産的反式脂肪的食品來源、推動用健康脂肪和油類替代、立法或制定監管措施、評估和監測反式脂肪含量、提高全社會對反式脂肪的認識、促進政策和法規的執行,指導全球各國停止在食品中使用人造反式脂肪,到2023 年完全消除人造反式脂肪的使用。

如今,很多發達國家甚至發展中國家已經完成了"肅清",而我國的行動力慢了好幾拍。"消滅反式脂肪這一戰,我們要主動出擊。"張堅建議,我們應當加入REPLACE行動,消除工業生產的反式脂肪。在實施限制反式脂肪措施的同時,支持企業調整產品配方,對中小企業提供技術支持和補貼,制定和實施農業政策,爲健康替代油品的創新研究提供資金。强制性要求標注包裝食品中的反式脂肪含量,協調自願重新配制食品。禁止在學校或醫院等地銷售含有工業生産的反式脂肪的食品,進行隨機檢查,明確懲罰措施。優化食品中反式脂肪含量測定的方法,監測食品供應中的反式脂肪含量。

何計國建議,控制烹飪中植物油的使用量,避免油温過高和反復煎炒烹炸。含代可可脂巧克力、薯條、冰激凌、蛋糕等含有氫化油的食物,能不吃盡量不吃。購買食品時先看配料表,如果出現了"氫化""精煉""起酥""植物奶油""植脂""代可可脂"等字眼,大部分含有反式脂肪。此外,奶精也需要警惕,因爲它根本不是奶的精華,主要成分依然是氫化植物油。

## 鼻子不靈,味覺也差

美國弗吉尼亞聯邦大學下屬嗅覺味覺紊亂研究中 心近期發表研究報告指出,嗅覺和味覺的關系比人們 所認知的更加緊密,鼻子不靈在很大程度上也會影響 吃東西。

研究人員分析了1980~2017年間358名味覺紊亂和味覺、嗅覺雙重紊亂癥狀的案例,結果發現,大多數出現味覺紊亂癥狀的病人其實是因爲嗅覺出了問題。具體來說,在295名反映自己味覺和嗅覺紊亂的病人中,近87%嗅覺功能失常,而實際味覺功能失常的僅有9.5%。在63名反映自己喪失味覺的病人中,有44.5%嗅覺功能失常,而真正是味覺失常的人僅占25.4%。

這項新研究證實,大多數"食不知味"的患者其實是鼻子出了問題。許多人并不清楚吃東西時所感知的味道其實是味覺和嗅覺兩大系統綜合作用的結果。事實上,人們依靠舌頭感知到的味覺僅有咸味、甜味、苦味和酸味,許多細膩、復雜的味道感知主要是依靠鼻子。

## 多喝紅茶緑茶抗流感

眼下正是流感流行的季節,根據日本一項最新研究,爲預防病毒感染,除了接種疫苗和勤洗手、戴口罩外,日常不妨多喝些紅茶和緑茶。

研究人員表示,緑茶中含有幾種對抗流感的有效成分。茶多酚中的主要物質"兒茶素"具有抗病毒、提升免疫力的作用,針對季節性流感的預防作用較好;兒茶素中的活性成分"表没食子兒茶素没食子酸酯"還能抑制新型流感病毒。此外,緑茶中還含有一種抗過敏成分,其病毒感染抑制力也很强。緑茶預防流感的功效是上述成分叠加的結果。研究人員還發現,紅茶因制作方法不同,其感染阻擊率高于緑茶。紅茶在氧化發酵過程中產生了新的多酚成分"茶黄素",由于發酵過程分子結構的變化,茶黄素的抗病毒力更强,起效更快。

研究人員指出,由于冬天氣候寒冷幹燥,人體缺少水分,喝茶能够很好地維持體內防御系統功能。日本專家推薦,用温熱的茶壺衝泡紅茶或緑茶,每天喝2~3杯(約500毫升)温度在37度左右的茶水,預防流感的效果最好,飲用方式最好是每次少喝一點,少量多飲。需要注意的是,由于茶多酚與牛奶中所含的蛋白質結合時會降低抵抗病毒感染能力,因而喝茶時不要添加牛奶或豆漿等富含蛋白質的食材。可適當在茶中加入檸檬汁、生姜等。另外,流感患者想要盡量避免傳染周圍人,可以每隔1小時飲入少量紅茶,防止飛沫傳播,减少病毒從口而出。

### 新生兒先吃母乳滾洗澡

婦産科幾十年來的標準做法是在新生兒出生後的 頭幾個小時內給他們洗澡。不過,美國克利夫蘭診所 近期的一項新研究發現,寶寶出生後等12小時以上再 洗澡,能增加母乳喂養的比率。

研究人員對1000對健康的母親與新生兒進行研究,其中包括448名出生後立即洗澡的嬰兒和548名推遲洗澡時間的嬰兒。統計結果顯示,排他性母乳喂養率從幹預前的59.8%上升到幹預後的68.2%。延遲洗澡組的新生兒在第一次洗澡後的體温也更加正常、穩定。

研究人員認爲,有幾個因素可以解釋新生兒延遲 洗澡與母乳喂養率之間存在相關性。首先,在等待沐 浴期間,母親與嬰兒之間的皮膚接觸時間更長;其 次,羊水與乳房的氣味相似,這也鼓勵嬰兒銜住乳 頭;此外,尚未洗澡的嬰兒體温更易適應外界温度, 母親喂養起來比較輕鬆。目前,克利夫蘭診所正致力 于在其所有的附屬醫院推行這種做法。研究人員希望 這一發現能够促進更多、更深入的研究,并最終改良 標準做法。

## 敷面膜六項注意

冬季皮膚問題多,更需加倍呵護,面膜是"利器"。正確使用面膜有幾個關鍵點,如不注意,反而適得其反。

第一,數面膜前應該淸潔皮膚。先卸妝或防曬霜,再選用質地温和,如含有氨基酸、透明質酸、甘油的潔面產品,輕輕按摩全臉2~3分鐘,最後用清水洗浄擦幹。注意洗臉水温不可過高,清潔力度不可太强。選用潔面巾或質量較好的化妝棉擦幹面部,普通毛巾用久之後質地較硬,且容易累積大量細菌,會使皮膚更加敏感。

第二,面膜數多久有講究。日用的妝字號面膜,即包裝上的批準文號爲"X妝"字樣的,建議每次敷15~20分鐘。醫用的械字號面膜,即包裝上的批準文號爲"X械"字樣的,建議每次敷20~30分鐘,不能超過30分鐘。這個時間段是面部肌膚吸收養分的最佳時段。如果敷時間太長,面膜被風幹或精華液被蒸發,面膜反而會吸走皮膚的養分和水分,引起細紋、幹紋甚至紅腫過敏。

第三,天天敷面膜要不得。皮膚較缺水的幹燥狀態,可一周使用2~3次面膜,正常狀態下一周1~2次也足够了。皮脂膜可以保濕,抵御外界傷害,經常敷面膜會把它破壞,導致皮膚"變懶",衹能等着敷面膜維持,一天不敷,馬上就脱屑、幹燥、長痘、出油。

第四, "純天然" 自制面膜不安全。自制面膜的 清潔度無法保證,細菌和微生物含量常會超標。其未 經過任何加工和提純,很有可能含有各類致敏物質, 比如紅酒面膜,内含酒精成分,容易刺激皮膚;酸奶 面膜的糖含量很高,愛長痘的人敷了會加重痤瘡。一



些自制面膜含有較多光敏物質,如檸檬片,不僅刺激皮膚,使皮膚敏感發紅,還容易使皮膚被曬傷、曬

第五,數面膜後洗不洗? 日用的妝字號面膜一般含有海藻酸鈉等成膜劑,建議敷完後用清水清洗,否則堵塞毛孔,不利于後續護理產品的吸收。醫用面膜成分精簡,含有無菌級别的有效成分,一般可不清洗。

第六,皮膚屛障受損。處于敏感狀態的人,建議使用醫用面膜。它介于護膚品和藥品之間,可以降低皮膚敏感性,作爲藥物的輔助治療手段。它可用于激光等微創術後的皮膚,可有效改善術後不適,促進皮膚自體修復;應用于皮炎濕疹、敏感性皮膚、激素依賴性皮炎等屏障受損肌膚的保護與護理,起到輔助治療的作用;應用于日常護理時,能補水保濕、舒緩鎮静。